

ЗНАМЯ

1988
Пятница, 13 мая
№ 92 (8432)

Цена 3 коп.

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ДОРООБОЛОРОУН, КУНДУ ДОБОТТОР!

ЗДРАВСТВУЙТЕ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

— Нас связывает река Лена, начинающаяся в Иркутской области, неподалеку от Байкала, и прорезающая Якутию с юга на север, — говорил на пресс-конференции для журналистов Иркутска секретарь Якутского обкома партии Анатолий Афанасьевич Попов.

Встреча была организована 11 мая в Доме дружбы в Иркутске.

Перед разговором с газетчиками и работниками средств массовой информации гости из Якутии познакомились с достопримечательностями областного центра, с местами, связанными с декабристами. Делегацию Якутской АССР принимали в обкоме партии.

На пресс-конференции присутствовали руководители творческих союзов, прибывших на Дни литературы и искусства.

— В нынешнем году исполняется 70-летие со времени становления советской власти в Якутии, — продолжал А. А. Попов. — Мы прибыли в вашу область представительным составом: в делегации Якутской республики 420 человек.

13 мая все республиканские газеты вышли с рассказами об Иркутской области, ее экономическом потенциале, людях труда, перспективах Восточной Сибири.

В соседней с нами автономной республике действует двадцать разработанных программ: здоровья, науки, товаров народного потребления, научно-технического прогресса, жилья, долговременная программа развития «Якутия».

В Якутии живут и трудятся представители 75 национальностей нашей страны, и потому интернациональному, патристическому воспитанию придается огромное значение: «Каждая третья семья у нас, — сказал секретарь Якутского ОК партии, — интернациональна, смешанные браки широко входят в наш быт и жизнь».

На встрече выступали и ответили на вопросы газетчиков Софрон Петрович Данилов — народный писатель Якутии, Светлана Ефимовна Николаева — министр культуры, Василий Игнатьевич Федоров — заместитель председателя Совета Министров Якутии, заслуженный деятель искусств ЯАССР композитор Николай Савельевич Берестов и другие.

В гости к приангарцам прибыли профессиональные и самодеятельные коллективы, ряд исполнителей и актеров якутских театров, кино, ансамбли танцев «Кыталык», «Эрэл», «Северяночка», ансамбль хомучистов «Алгыз», камерный хор из Мирного, коллектив Якутского музтеатра. После Дней театр остается на месяц на гастролях в Иркутске.

Итак, Дни якутской литературы и искусства открылись.

Сегодня наш Ангарск встречает большую делегацию, пройдут встречи в трудовых коллективах, состоится концерт мастеров искусства в ДК «Современник».

Добро пожаловать, дорогие гости!

Дневник соревнования

НАЗВАНЫ ЛУЧШИЕ

Управление рабочего снабжения и президиум группкома строительства рассмотрели материалы по итогам социалистического соревнования за первый квартал 1988 года среди коллективов урса АУС.

Первое место и переходящее Красное знамя присуждены коллективу урса Чунского лесозаготовительного комбината (начальник урса Лесковая Г. К.), выполнившего план товарооборота на 104,6 процента, план выпуска продукции собственного производства — на 102,5 процента,

доходов к распределению — на 102,4 процента.

Второе место присуждено коллективу продовольственной базы урса (и. о. начальника базы Сагадеев Р. А.), выполнившего план товарооборота на 104,6 процента. Работниками базы дополнительно вовлечено товаров через децентрализованный заказ на сумму 626 тысяч рублей.

Третье место присуждено коллективом конторы материально-технического снабжения и ремонта урса (начальник Миленский И. Г.), выполнившего план по реализации продукции на 103,8 процента, товарооборота — на 105,4 процента, объем строительно-монтажных работ — на 102,7 процента; и фирмы «Автомобили» (директор Таразанов В. В.), выполнившего план товарооборота на 115 процентов, доходов к распределению — на 133 процента, децентрализованного закупа — на 127 процентов.

Н. ЛЕОНОВА,
старший инженер орготдела урса.

В БЮРО ЦЕНТРАЛЬНОГО РК КПСС

На заседании бюро райкома партии рассмотрены итоги работы предприятий и организаций района за первый квартал 1988 года.

Промышленными предприятиями получено 2735 тыс. рублей сверхплановой прибыли (105 процентов к плану), выработано и реализовано сверх установленного плана товаров народного потребления на 822 тыс. рублей.

Удельный вес продукции высшей категории качества в объеме аттестуемой продукции доведен по району до 74,9 процента при 63,6 процента в соответствующем периоде прошлого года.

Производительность труда возросла на 4,4 процента. При этом численность работающих уменьшена к соответствующему периоду прошлого года на 1037 человек, или на 3,6 процента. Весь прирост объемов производства получен за счет роста производительности труда.

Объем подрядных работ, выполненных подрядными строительными организациями

района, возрос к соответствующему периоду прошлого года на 1,6 процента и выполнен на 103 процента.

Ангарскими строителями в первом квартале введено 19103 кв. м жилья при плане 8548 кв. м (223,5 процента), что составляет 20,6 процента от годовой программы.

Вместе с тем достигнутые результаты по многим показателям ниже имеющихся возможностей.

Районом не выполнен показатель производства продукции по заключенным договорам поставок на 298 тыс. рублей (99,93 процента к плану). Не обеспечили выполнение заключенных договоров коллективы заводов котельно-вспомогательного оборудования и трубопроводов (т. Бунык, Бортосов) и химреактивов (т. Ковальский, Авдеев).

На каждом втором предприятии района рост средней заработной платы опережает рост производительности труда.

В районе сложилось неудовлетворительное положение с

НАГРАДЫ ЗА ТРУД

Коллектив 46-го цеха — лидер социалистического соревнования на коксогазовом заводе объединения «Ангарскнефтеоргсинтез». Переход на новые условия хозяйствования позволил досрочно справиться с заданием и обязательствами 1-го квартала года и стать победителем в заводском соревновании по итогам ударного апреля. Производительность труда перевыполнена почти на шесть процентов.

Успех во многом стал возможен благодаря тому, что впереди шли более инициативные и опытные. Они, естественно, завоевали первые места в апрельском соревновании. Это смена № 3 и. о. мастера В. А. Салова, бригада энергослужбы И. А. Попова. Почетных грамот и денежных премий удостоены машинист О. А. Щербаков, аппаратчик Е. Г. Гусев и начальник цеха А. А. Михайлов.

И. АМОСОВ.



Бригада электромонтажников, возглавляемая Виктором Петровичем Сабениным, — одна из лучших в третьем цехе АЭМЗ. Все изделия бригадой сдаются с первого предъявления. Примером служит бригадир, награжденный медалью «За трудовое отличие».

На снимке: В. П. Сабенин.
Фото И. АМОСОВА.

реализацией платных, в том числе бытовых услуг населению. Из 54 предприятий, имеющих задание на реализацию платных услуг, не выполнили план 13.

Несмотря на некоторое улучшение дел в капитальном строительстве, в районе не обеспечен планируемый в первом квартале ввод основных фондов (95 процентов).

Секретарям партийных организаций предприятий, не выполнивших плановые задания, в том числе по капитальному строительству необходимо рассмотреть действительное положение дел по итогам первого квартала на партийных собраниях, заседаниях партийных бюро. Привлечь к строгой партийной ответственности коммунистов-руководителей не обеспечивших стабильной работы коллектива.

Бюро РК КПСС постановило: развернуть в коллективах организаторскую и массово-политическую работу по достоянной встрече XIX Всесоюзной партийной конференции, нацелить каждого работника на безусловное выполнение планов и социалистических обязательств как первого по-

лугодия, так и года в целом.

Подведены итоги соцсоревнования коллективов района за первый квартал 1988 года. Победители награждены почетными грамотами бюро РК КПСС и райисполкома.

Рассмотрен вопрос «О работе партийной организации керамического завода по выполнению постановлений ЦК КПСС «О перестройке системы политической и экономической учебы».

Партийному бюро завода (т. Черняева Г. Ф.), секретарям цеховых партийных организаций рекомендовано принять меры для коренного улучшения партийной и производственно-экономической учебы. Ввести единую систему производственно-экономического обучения кадров. Обеспечить в 1988—1989 учебном году переход от периодического к непрерывному обучению кадров. Установить контроль за организацией учебы, разработать и внедрить единую систему учета, обобщения и реализации предложений, критических замечаний слушателей. В помощь пропагандистам создать кабинет экономического образования.

В МОИХ руках бесценные документы — солдатские треугольники из далеких 40-х. С разрешения той, которой они были адресованы, приведу некоторые строки из них и попытаюсь рассказать о человеке — нашем земляке, не вернувшемся с поля брани.

«Здравствуй, мои дорогие и горячо любимые Клава! Инна! Неля! Вера! Галя и Зоя! (стиль и орфография писем полностью сохранены). Сегодня мне представилась возможность вполне спокойно заняться письмом. Поэтому я решил вспомнить молодость. Милая Клавоочка, для меня ты все такая же, как прежде. Только пора теперь не спокойная, грозная, требующая не увеселения, не самоуспокоенности, а наоборот, требует от всех нас напряженного труда для разгрома проклятого врага, нарушившего нашу счастливую, спокойную не только семейную, но и всю государственную жизнь...» [ноябрь 1942 г.]

Красивый он был: 30-летний Александр Васильев, учитель из поселка Головинск Аларского района. Они учительствовали вместе с женой. Ей завидовали. Хозяин — на все руки мастер! Отец заботливый — поискать! И она гордилась им. В глазах ее всегда можно было прочесть настоящее счастье.

«... Разве я сейчас был бы оторван от вас, моих любимых, от спокойной, плодотворной работы! И вот когда все это переберешь в своей голове, вспомнишь домашнюю жизнь, поверь мне, Клавоочка, как не стыдно, но... хочется плакать. Конечно, от того, что я буду плакать, общему делу, нашему русскому народу, и вам, и себе самому я ничего полезного не сделаю. Для того, чтобы быть полезным, для того, чтобы отомстить проклятым фашистско-немецким собакам, я должен учиться, и упорно учиться громить врага...»

Они жили в Кутулике на одной улице, через дом друг от друга. И богаты были оба дома одним — детьми: в одном — семеро, в другом — пятеро. Оттого и приданого у невесты — в чем пришла в дом к суженому да крохотный узелок.

Поженившись, переехали в поселок Головинск, где по тем порам была большая школа — семилетка. Александр Михайлович преподавал математику. Клавдия Алексеевна любила малышня, не было для нее интереснее работы с вихрастыми, глазастыми, любознательными деревенскими мальчишками и девочками, редко кто из которых до школы знал буквы да умел читать. Оттого свою скромную работу учительницы начальных классов не променяла за все годы ни на какую другую.

Так и пропадали оба с утра до позднего вечера в школе. Тогда ведь школа на замок не закрывалась — сюда шли и млад, и стар. Учитель был и советником первым, и помощником, и утешителем, и судьей и лекарем — да мало ли еще кем.

А свой дом, свое счастье будто и не замечали. Жили, дней не считая. А в доме вскоре загомонил и свой девичий хор — народились дочери, и словно одна к другой — пригожие, ласковые да послушные.

«... Я сознаю, как тяжело тебе, Клавоочка. Как мне самому лично своим трудом хочется помочь тебе. Обеспечить твоё положение, освободить от тяжелой домашней работы. У меня из головы не выходят милые наши детишки, ведь их пять человек, и все они малы. Поцелуй их за меня, а с них сильно скукаю, также как и о тебе. Мне хочется хотя бы на часок заглянуть в свой дом и поглядеть на вас. Были бы крылья,

да хотя какие крылья, я бы и пешком добрался до вас...» [1942-й год].

Они были счастливой семьей. Наверняка были бы счастливы и в старости. И сегодня вместе радовались бы на своих дочерей, внуков и правнуков. Но навсегда остался для Клавдии Алексеевны Васильевой ее любимый муж Александр Михайлович молодым. Он «живет» рядом с ней в маленькой чистенькой и уютной квартирке, где ее трудолюбивыми руками навязаны и салфеточки, и кружочки под ноги. Где все-все дышит им и детьми. Вот он, на фотографии. Всегда с ней. Не покидает ее с того самого горького дня, когда Родина по-

свой красноармейский привет! Сегодня у меня праздник — получил вашу посылку с сухарями, за что большое спасибо. Живу на старом месте. Здоровье мое ничего. Получил почти по всем дисциплинам оценку «отлично...» [январь 1943 г.]

Это последнее письмо с обратным адресом «Дивизионная» Александру Михайловичу Васильеву посчастливилось еще раз побывать дома. Помог семье заготовить дров и ушел пешком в Кутулик, собирав на прощание, когда эшелон пройдет через Головинск.

Мы видели десятки фильмов с этими документальными кадрами: на полной ско-

ни одного случая, когда бы ты сказала, что любишь меня. Ты это слово избегала и доказывала свою любовь отношением, делами. В данный момент для меня это слово имеет большое значение. Услышав это слово, я буду знать, что был любимым человеком... Поцелуй за меня моих любимых дочурок. Крепко целую, Твой Шурка [октябрь 1944 г.]

— Я была словно невменяемая после того дня, когда видела его последний раз, — Клавдия Алексеевна стесняется слез, чувств воспоминаний, нахлынувших на нее, постоянно извиняется, надолго замолкает: — Приду в школу, а думаю — о нем, о девочках.

ней хомуты шила. За пуд хлеба десятину жали. А больше всего ели капусту с грядок.

Долго еще Клавдия Алексеевна и подростки дочери не верили в смерть мужа и отца. Разыскивали. Писали во все концы. В октябре 1969 года получили из главного управления кадров Министерства обороны СССР сообщение: «Командир стрелкового взвода 1176-го стрелкового полка 350-й стрелковой дивизии младший лейтенант Васильев Александр Михайлович похоронен в д. Гроссверфдорф в Бранденбургской провинции (ГДР) — подпись и дата».

И еще один документ хранит Клавдия Алексеевна —

НИКТО НЕ ЗАБЫТ

ПИСЬМА ИЗ ПРОШЛОГО

ОЧЕРК

звала его встать в ряды защитников от коричневой чумы.

Все они с ней, Зоя, Инна. Близняшки Галя и Вера. И навсегда оставшаяся семилетней — Неля, старшенькая из девочек, умершая в голодное лихолетье: с фотографии смотрят не по-детски серьезные глаза. Клавдия Алексеевна стирает каждый день невидимые пылинки с фотографий, заглядывает в их глаза и вспоминает все-все.

— Знаете, какое было страшное время, — говорит она. — В районе «подбирали» людей, которых отправляли в деревни, чтобы приглядывались да прислушивались к настроениям жителей, кто, о чем говорит, какие суждения имеет. Предлагали и Шуре моему, но он отказался, заявив: «Отправьте на фронт!» Но его, как учителя, взяли не сразу. К началу учебного года в том 41-м он еще вместе с другими школу тесом отделивал. А потом пришел однажды и с порога: «Ну, наконец!» Я как стояла с чем-то в руках, так и повалилась на пол...

«... Добрый день, мои дорогие! Клавоочка! Инна! Неля! Вера! Галя! и Зоя! Здоровье мое в порядке, только настроение неважное. Хочется почитать вас, поговорить, повидать вас, дочурками, а главное помочь. Есть надежда на отпуск, но боюсь, как бы не обмануться...» [5 июля 1943 г.]

Все, казалось, кончилось для нее, когда, последний раз обняв и поцеловав всех, оглядев все в доме и во дворе, ушел он, а она осталась и долго еще смотрела ему вслед. Не дали ей тогда сломаться они, девочки, младшенькой из которых — всего 4 месяца. Их надо было каждый день накормить. Их надо было обстирать. В доме хоть мал-мал прибрать. И каждый вечер ждала ее стопка тетрадей.

— При нем, казалось, и усталости не знала, — реч Клавдии Алексеевны нетороплива. — Слово играючи и стирала, и мыла. А еще и хозяйство держали: корову, кур. Ну, а уж как потом все было, сейчас кажется и невозможным вовсе. Хлеба — 100 граммов на день. Попробуй прокорми. Соберу их с собой — и в поле колоски собирать. Приновились и молоть на самодельных мельницах. А утром, еще темно, а я уж косить бегу — без коровы-то совсем бы погибла. Прибегу, намахавшись косою до боли в спине и руках, а они еще спят...

«... Добрый день, Клавоочка! Инна! Нели! Верочка! Галинка! И Зоенька! Шлю вам

рости проносятся через станции воинские эшелоны, со всех окошек и подножек вглядываются пристально и тревожно солдаты, едущие на фронт, надеясь увидеть родные лица, а навстречу им протягиваются сотни рук — своих, чужих... Кто кусок хлеба оторвал от себя, кто кринку молока, а кто и десяток яичек. И крик, крик. И слезы. Минуты — и поезд умчался. И совсем немногим повезет вернуться назад.

Клавдия Алексеевна помнит тот день, словно вчера все было, хотя и упала без памяти прямо тут, у железнодорожного полотна.

— Все мелькало перед глазами. Лица, пилотки, гимнастерки. И вдруг крик: «Клава! Клавоочка! Береги детей!» Я упала. И как только не затоптали. Все ведь были ослеплены своим собственным горем. Потом уж, потеряв в школе, пошла искать меня завуч Капитолина Иннокентьевна. Нашла там, где я и упала. Много дней я еще ходила, как помешанная. В школе боялись: не тронулась ли?

Теперь началась жизнь, в которой главным стало ожидание почтальона. Редко, но письма приходили. Получала как-то и деньги. И лишь из госпиталя он сообщил, что в первом же бою попал в окружение, откуда их вышло всего 5 человек.

«... Это письмо я пишу только для тебя, Клавоочка! Мне многое хочется описать и так, чтобы ты смогла представить мою жизнь. Несмотря на то, что меня окружают товарищи по оружию, по национальности, по единой цели всеобщей борьбы, по принадлежности к Великому Советскому Союзу, я чувствую себя неважно. Мне недостает самого дорогого для меня — это конечно тебя. Я все чаще вынимаю из бумажника твою фотографию и подолгу смотрю на тебя. И напоминает мне вся наша совместная жизнь. Конечно, она была не без шероховатостей, но они становятся очень и очень бледными перед теми чувствами, какие заложены в основу моей жизни. Я не могу себе представить такого положения, что если бы я остался один, без тебя.

Война заставила тебя сделаться солдаткой, мучиться одной с детьми, а меня страдать душевно, физически, а может быть придется отдать свою жизнь... Чем дальше я углубляюсь в Польшу, тем больше начинаю грустить. Придется ли увидеть и обнять тебя!

Милая Клавоочка, перебирая все пережитое, я не вспомнил

Ничего не вижу и не слышу вокруг, о чем говорят в учительской. И только как изда- лека вдруг вопрос: «Что не- радостная такая?»

— Ну, а откуда радости-то быть! Хлеба нет. Литр керосина — 50 рублей, метр ситца — тоже 50 рублей. Девчонки растут — одевать надо. Тетради приспосабливать при фитильке проверять.

Мучилась-мучилась, и решила уехать к брату в Улан-Удэ. Там — учителя нарахват. Жить гораздо легче, хлеб без картошек. Комнату дали. И все бы ничего, да затосковали девочки по бабушке, прямо плачут: «Поедем» — и все тут. Я давай проситься в Министерство просвещения отпустить меня, а мне отказ...

Тогда Клавдия Алексеевна пошла на неслыханное: «Дайте мне самую худую характеристику, — говорит министру — только отпустите...» И отпустили через год.

— Вернулись домой. Мама записала меня в сельсовете в список по которому хлеб выдавали. Пришла первый раз, у меня фамилию спрашивают, а я вспомнить не могу.

Получила похоронку Клавдия Алексеевна в это время на мужа. Я читаю несколько коротких слов, написанных черными чернилами на листке, порвавшись от времени: «Ваш муж, младший лейтенант Васильев Александр Михайлович, в борьбе за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм, умер 25 февраля 1945 года».

Не поверила: «Неправда!». И соседи успокаивали: «Умер-то в госпитале, может, бирочку перепутали». И, правда, потом еще пришло письмо. Последнее!

— Как только живы остались, не знаю. Мама ходила мыть чужие избы, за это ка- лачами платили. Я вместе с

письмо на имя дочери от бывшего сослуживца мужа, Героя Советского Союза Михляева Степана Андреевича, полученное в ноябре 1969 года.

«... Вы спрашиваете, кто командовал 1176 стрелковым полком! Им командовал подполковник Беляев, он живой. Бой за деревню Гросс Бранденбург помню. Мы в это время были к югу от этой деревни. Очевидно, в этом бою и погиб ваш отец. Не так давно мне прислали книгу «На Сандомирском направлении», автор М. А. Полушкин. В этой книге многое написано о стрелковых полках нашей 350-й стрелковой дивизии. Помещены фото нашего командира дивизии Г. И. Вехина, Героя Советского Союза, командира батальона А. И. Якушева и др. Вы можете обратиться к этим людям, сославшись на меня [адреса приложены]. Желаю вам хорошего здоровья. И много, много счастья. Всегда будьте достойны подвига своего отца. Он погиб за то, чтобы наш народ хорошо жил».

Клавдия Алексеевна бережно складывает письмо — все, что осталось от мужа, который живет в ее памяти всегда молодым и красивым.

Она вырастила дочерей. На ее родине в Кутулике, живет Зоя Александровна. Близнецы — Галина Александровна и Вера Александровна выучились на медсестер, одна — в Братске, другая — в Ростове. В Ангарске живет одна из дочерей — Инна Александровна.

Клавдия Алексеевна молчит долго. Я понимаю: расстроилась, разбередила воспоминания. А она, словно собравшись с силами, тихо, одними губами, прошептала: «Он всегда здесь», — и приложила руки к сердцу...

Н. БАРМАНОВА.

Все дальше уходит от нас грозное время Великой Отечественной войны. И, к сожалению, с каждым годом все меньше остается рядом с нами живых участников кровопролитных боев, очевидцев незабываемых событий.

Почти каждой семье коснулась своей черной тенью война, оставила незаживающие зарубки на память.

Почти в каждой семье погиб дед, отец, сын, брат или сестра.

Сейчас, когда готовится к изданию Всесоюзная книга Памяти, каждое имя погибшего в той страшной битве должно быть известно. Поэтому редакция газеты «Знамя коммунизма» благодарит Клавдию Алексеевну Васильеву за предоставленные в ее распоряжение письма мужа, могила которого находится далеко за пределами Родины.

МЫ ОБРАЩАЕМСЯ К АНГАРЧАНАМ С ПРОСЬБОЙ: в семье, где хранятся документы, фотографии 1941—1945 годов, дать возможность редакции ознакомиться с ними. Может быть, откроется еще не одна неизвестная страница огненных лет. [Телефоны: 2-21-37 и 2-24-85].

Дни якутской литературы
и искусства в Иркутской области



КРАЙ СОЛНЦА И АЛМАЗОВ

Якутская автономная советская социалистическая республика образована 27 апреля 1922 года.

Столица — Якутск, основанный в 1632 г. отрядом енисейских казаков Бекетова.

ЗА ГОДЫ Советской власти Якутия стала крупным научным и экономическим центром Восточной Сибири. В Якутске работают университет, несколько средних учебных заведений и училищ, филиал Сибирского отделения Академии наук СССР, Институт мерзлотоведения, три театра — Якутский драматический имени Ойунского русской драмы и музыкальный, два музея — краеведения имени Емельяна Ярославского и изобразительного искусства имени М. Габышева.

Индустриальный профиль республики определяет горнодобывающая промышленность: ведется добыча золота, алмазов, олова, сурьмы, угля, действует комбинат «Алданслюда» и др.

Работают Вилюйская ГЭС, Якутская и Чульманская ГЭС. Железная дорога Тынды — Беркакит — Нарьонгри связала угледобывающие районы республики с БАМом. Развиваются здравоохранение, народное образование,

научные центры, культпросветучреждения.

В дни Якутии в Приангарье мы еще глубже узнаем братскую автономную республику.

Выходят на якутском и русском языках журналы «Хотугу сулус» («Полярная звезда»), газета «Социалистическая Якутия» и другие.

Зачинателем якутской советской литературы называют П. Ойунского.

Социально-психологические романы «Пока бьется сердце» Софрона Данилова, «На водоразделе рек» Яковлева посвящены современности.

На русский и другие языки народов страны переведены многие лучшие произведения якутских литераторов: Элля Э. Эристана, С. Данилова. Художественная литература республики создается на пяти языках — якутском, русском, эвенском, эвенкийском, юкагирском.

ЧЕТВЕРТЬ века действует в Якутске отделение Союза архитекторов. Строятся новые города — Алдан, Ленск, Мирный, поселок Чернышевский и другие.

В дни культуры Якутии в

Приангарье музыканты будут представлены народным песенным творчеством — протяжным (дьэрэти) и подвижными (дэгэрэн ырыа). Первый тип включает олонхо — героический эпос. Среди инструментов звучит якутская скрипка — кырыымпа, хомус, кюпюр (барабан), дюнгюр — бубен.

Основоположителем якутского профессионального музыкального искусства считается М. Жирков. Вместе с Г. Литинским он написал музыкальную драму «Нюргун Боотур», балеты «Полевой цветок» и «Алый платочек», идущие на сценах страны и республики.

В НОЯБРЕ нынешнего года исполнится 60 лет со дня открытия в Якутске картинной галереи.

Произведения известных русских живописцев Тропинина, Коровина, Маковского, переданные в дар якутскому народу из фондов Третьяковской галереи, картины и этюды якутских живописцев, несколько работ Е. Ярославского легли в основу коллекции галереи.

В 1946 году галерея была

Иван Федосеев
В РОДНОМ АЛАСЕ

О мой алас,
не могу наглядеться!
Снова ко мне возвращается детство,
Юность вернула
свежесть и силы,
Прыгаю я,
соревнуюсь в кылыы.
Или, разувшись,
наверняка
я догоняю бурндука,
Все мне припомнилось,
что позабылось.
Здесь глубоко мне
и чисто любилось.
Снова нашлось,
что потерялось.
Как мне здесь по лесу
сладко гулялось,
Неистребимо
хочется снова
света лесного,
ветра сквозного,
Косу отбивши,
лугом у Лены
хочется в сено
войти по колено.
Хочется уткой
в пруд окунуться,



ил взбаламутить,
от дна оттолкнуться,
долго
от берега к берегу
плавать,
петь и смеяться,
и чуточку плакать.
Плакать над тем,
что уже не вернется
детства и юности
дерзкое солнце.
Я облетел, почитай,
всю планету,
много шатался
по белому свету,
но от Чукотки
и до Кавказа
нету прекрасней
родного аласа.
Нету достойней
места для жизни
на целой планете
и в нашей Отчизне!

Перевел Владимир КОСТРОВ.

преобразована в республиканский музей изобразительных искусств.

Постоянно пополняется новыми работами якутский отдел. От поступлений из частных собраний растут фонды отделов русского и советского искусств. Немало картин перешло в дар московский коллекционер Ф. Вишневский.

В 1962 году галерея пополнилась новым подарком от профессора Габышева и его семьи: коллекция западноевропейского искусства стала филиалом музея.

Музей, начало которому положено 60 десятков лет назад, — один из крупнейших в Восточной Сибири.

В Якутске работали и работают композиторы Вишкарев, Комраков, З. К. Степанов и другие. Оперы, симфонии, кантаты якутских музыкантов и исполнителей звучат на оперных и концертных сценах.

ПЕРВЫМ якутским графиком называют художника Элля Семеновича Сивцева. После окончания первого художественного училища в Якутии, Сивцев поступает на графический факультет Московского художественного института имени Сурикова, учится у М. Черемных, М. Маторина, Е. Кибрика.

Дипломная работа Э. Сивцева «Моя Родина — Советская Якутия» (в четырех листах) рассказывает историю его родины, борьбы якутского и русского народа за Власть Советов (графический лист

«Освобождение деревни партизанами»), за социалистические преобразования на Крайнем Севере, за торжество труда и мира.

Серия экспонировалась на первой Всесоюзной выставке эстампа в Москве, а также в Дрездене и Брюсселе.

Интерес художника к истории не ослабевал и далее. С его работами «За Власть Советов в Якутии», «Ленин и Якутия», «Сказители», «Люди колхозной деревни», «Якутские мотивы» познакомятся иркутяне на выставке якутских живописцев и графиков.

(Публикуем на этой странице гравюры Элля Сивцева «Проводы» — из серии «За Власть Советов в Якутии» и «Молодежь Якутии».)

В ПОСЛЕДНИЕ годы крепче стали дружеские творческие связи литераторов Иркутской области и Якутии.

Немало добротных переводов выполнено для издательства республики, области и страны иркутянами. Так, Марк Сергеев перевел большую повесть Кюннюка Урастырова «Прошлых дней воспоминание». Альберт Гурулев — повесть и рассказы Далана. Среди переводчиков с якутского Л. Иоффе, Л. Васильева, И. Новокрещенных, М. Трофимов и другие литераторы Приангарья.

Вл. МУТИН.

Семев РУФОВ

В ГОСТИ

Еду в гости к другу детства,
Навестить его желаю,
Слышал есть у них ребенок.
Мальчик? Девочка? Не знаю.
Привезти подарок нужно.
Много разных есть игрушек —
От блестящего оружия.
До пластмассовых зверушек.
Куклу привезу нарядную —
Мальчик может огорчиться.
Револьвер семизарядный
Девочке не пригодится.
А куплю-ка я ракету
Поступлю не бестолково:
Парень будет как Гагарин,
Девочка — как Терешкова!
Перевод Н. ГЛАЗКОВА.



Выпуск 229

Далекое — близкое

Петровский в Сибири

Григорий Иванович Петровский 110 лет назад родился в Харькове, работал на заводах Екатеринослава. Харькова, Николаева, на рудниках Донбасса. В 19 лет вступил в партию, был членом кружка И. В. Бабушкина, принимал участие в революции 1905—1907 гг. как организатор Совета рабочих депутатов и секретарь стачкома в Екатеринославе.

В 1912 году Г. И. Петровский избирается депутатом Государственной думы от рабочих Екатеринославской губернии, используя думскую трибуну для пропаганды ленинских идей. Он был председателем думской фракции РСДРП. В 1914 г. «думские» большевики были арестованы, осуждены, отправлены в Туруханский край.

В декабре 1915 г. с их прибытием в с. Монастырское, состоялось собрание ссыльных большевиков, на котором присутствовали члены русского бюро ЦК РСДРП Ф. И. Голощекин, Г. И. Петровский, Я. М. Свердлов, С. С. Спандарян, И. В. Сталин и большевистские депутаты думы А. Е.

Бадаев, М. К. Муранов, Ф. Н. Самойлов, Н. Р. Шагов.

Доклад о процессе над думской фракцией сделал Г. И. Петровский. Собрание одобрило деятельность депутатов и заклеило поведение Л. Б. Розенфельда (Каменева), который вел себя на суде недостойно, отрекшись от большевистских лозунгов, отрицал свою связь с ЦК, за что был осужден В. И. Лениным в статье «Что доказал суд над РСДРП фракцией?» (1915 г.).

В ссылке Петровский был в Енисейске, затем — в Якутии, где вел борьбу (вместе с Г. К. Орджоникидзе и Е. М. Ярославским) с меньшевиками и эсерами.

Возвращаясь из якутской ссылки, Г. И. Петровский, Г. К. Орджоникидзе и Е. М. Ярославский сделали остановку в Иркутске и своими выступлениями помогли большевикам города на Ангаре яснее разобраться в происходящих событиях, особенно в вопросах войны и мира, что способствовало идейному и организацион-

ному размежеванию большевиков и меньшевиков, состоявших в объединенной организации РСДРП.

После ссылки в Сибирь Г. И. Петровский жил в Петрограде, активно участвовал в подготовке Великой Октябрьской социалистической революции. Он занимал высокие посты: был наркомом внутренних дел РСФСР (1918—1919 гг.), председателем Всеукраинского ЦИК и заместителем председателя ЦИК СССР (1919—1939 гг.), депутатом Верховного Совета СССР, зам. председателя Президиума Верховного Совета СССР.

На IX съезде партии был избран кандидатом в члены ЦК, а с X по XVIII съезды — в члены ЦК, с 1926 по 1939 год — кандидатом в члены Политбюро ЦК ВКП(б). С 1939 года стал заместителем директора музея Революции СССР, умер в 1958 году, похоронен у Кремлевской стены.

А. БАГАУДИНОВ,
историк, ветеран войны и труда.

РЕАЛИЗУЕМ

Ангарское экспериментально-производственное предприятие, находящееся по адресу: п. Майск, ул. Димитрова, 1 (тел.: 9-53-76, 9-59-13) продает:

аппарат АР-320 (ломинор), приставку ПЭА-1, машину «Москвич», ИЖ 2715-01, фургон.

П-О «Ангарскнефтеоргсинтез» реализует за наличный расчет кооперативам и частным лицам отходы строительного нефтебитума по цене 22 руб. 33 коп., шлак по цене 1 руб. 40 коп. за 1 тонну.

За справками обращаться в отдел сбыта по телефону: 7-54-44. (0252).

Завод бытовой химии предлагает по безналичному и наличному расчетам деревянные ящики 6-у по 20 коп. за штуку. Обращаться: г. Ангарск, 13-й район, завод бытовой химии, тел.: 7-68-89, 7-43-26, 7-40-92. (0229)

Ангарский магазин химреактивов реализует по безналичному расчету наборы для школ. Справки по тел.: 2-24-03. (0230).

Городской узел связи продает строгальный станок по металлу, тип 736 [1368 р. 95 к.], радиолампы ГМ-70 [32 шт. по 7 р. 20 к.], мойки металлические двойные для умывальных [71 шт. по 32 р. 40 к.]. Справки по телефону: 6-69-22.

АНГАРСКИЙ ЗАВОД БВК

Автоматы польские АПУ-50АМ-1600А	5 шт.	920 руб.
Приборы типа ГФ для определения водонасыщенности	209 шт.	45-00
Химреактивы: Гексан	2000 кг	8-30
Азотная кислота	196 кг	0-08
Олеиновая кислота	30 кг	2-15
Хлороформ	247 кг	1-15

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 мая

1-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

9,00 — Новости, 9,15 — Ритмическая гимнастика, 10,00 — Док. фильм, 10,20 — Тираж «Спортлото», 10,30 — «Будильник», 11,00 — «Служу Советскому Союзу», 12,00 — «Утренняя почта», 12,30 — Док. фильм «Несколько строк из сводки происшествий», 13,35 — «Музыкальный киоск», 14,05 — «Сельский час», 15,05 — «Здоровье», 15,50 — Пр. просьбе зрителей, Телевизионный научно-популярный фильм «Жизнь на земле» (Англия), Фильм 11-й — «Хищники и их жертвы», 16,50 — «Это вы можете», Проблемы создания новых конструкций инвалидных колясок, 17,35 — В гостях у сказки, «Приключения Буратино», Худ. фильм, 1-я серия, 19,00 — Международная панорама, 19,40 — Телефильм: сегодня и завтра, 20,50 — Худ. фильм «Джек Восьмеркин — американец», 3-я серия, 22,00 — «Время», 22,35 — Встречу XIX Всесоюзной партийной конференции, Перестройка и культура, Издатели и читатели, Передача 2-я, 23,35 — «Счастливого полета», Эстрадная программа, 00,20 — Новости.

2-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

9,00 — «На зарядку становись!», 9,15 — «Наш сад», 9,50 — Поэзия Янки Купалы, 10,40 — Киноальманах «Горизонт», 11,25 — «Портреты», А. И. Герцен, 12,10 — «Дайте приз моей собаке», Док. фильм, 12,20 — «На урок к учителю...» Уроки В. Ф. Шаталова, Передача 1-я, 12,50 — «Вокруг света», Киноальманах к Международному дню музеев, 13,55 — «Жизнь замечательных людей», Астрономы Д. М. Перепицков, А. А. Михайлов, А. Б. Сенерный, 14,55 — «Государственная граница», Худ. фильм, Фильм 6-й — «За порогом победы», 1-я и 2-я серии, 17,10 — Эстафета, Спорттивно-физкультурная программа, 19,00 — «Прохиндиана, или Бег на месте», Худ. фильм с субтитрами, 20,25 — Мультфильм «Приключения Васи Куролесова», 20,50 — Звучат несретские рожки, 21,00 — «Спокойной ночи, малыши!», 21,15 — Концерт Государственного академического хореографического ансамбля «Березка», 22,00 — «Время», 22,35 — «Непобедимый», Худ. фильм.

ПОМОГИТЕ СЛЕДСТВИЮ

Граждан, купивших 27 февраля 1988 г. в комиссионном магазине мужскую шубу из искусственного меха, крытую синей тканью, по цене 65 рублей, 50-го размера, просим позвонить следователю Киселевой по телефонам: 3-09-91, 3-05-26.



АДРЕС РЕДАКЦИИ: 665830, г. Ангарск, ул. Ленина, 43. Телефоны: редактор — 2-25-46; заместитель редактора — 2-21-37; ответственный секретарь и выпускающий — 2-36-04; отдел партийной и комсомольской жизни — 2-29-55; отдел информации и фотолaborатория — 2-26-58; экономический отдел — 2-23-17; бухгалтерия и общественная приемная — 2-32-17; отдел культуры, быта и писем, машбюро — 2-24-85, 2-31-19; корректоры — 2-20-68.

РЕКЛАМА СПРАВКИ ЛОБЬЯВЛЕНИЯ

14 мая 1988 года в 9,00 в конференц-зале Центрального РК КПСС состоится очередное занятие в районной школе молодого коммуниста. РК КПСС.

Школа олимпийского резерва по конькобежному спорту объявляет набор детей в 4-й спортивный класс, с проживанием в общежитии, на базе 31-й школы. Обращаться: стадион «Ангара», детская спортивная школа по конькобежному спорту, с 9 до 19 часов. Тел.: 2-20-58, 2-32-02. Срочно требуются тренеры-преподаватели по конькобежному спорту.

Ангарский горбыткомбинат приглашает жителей и гостей города посетить «Салон красоты», находящийся в 206-м квартале. В салоне вы можете заказать парикмахерские изделия: парики, косы, шиньоны, в этом году они опять становятся популярными. Вы также можете сделать маникюр и педикюр, свои услуги вам предложат косметологи. Массаж — это древний способ врачевания людей. В нашем салоне есть кабинет лечебного массажа, в котором работают опытные специалисты. Для удобства наших клиентов предлагается предварительная запись, вы можете посетить наш салон в любое удобное для вас время.

Во всех парикмахерских нашего города внедрены новые современные стрижки «Дебют», «Секрет», «Эффект» и «Твист» — это для женщин, а для мужчин — «Стиль», «Бриг» и «Фаворит». Какую же выбрать вам? В выборе вам помогут наши парикмахеры. Ждем вас в наших салонах! (0237).

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

Ресторан «Тайга» срочно на постоянную работу швейцаров, уборщиц, поваров. (1042)

Ангарское медицинское училище кладовщика. Тел. 6-85-28.

Сибирский филиал ОргстройНИИпроекта на проектную работу инженеров по специальностям: технология деревообработки, производство строительных изделий и конструкций, обогащение полезных ископаемых, технология и комплексная механизация открытой разработки месторождений полезных ископаемых, промышленная теплоэнергетика.

Здесь же срочно для работы на базе отдыха «Нарым» требуются повара, кухонные работники, посудомойщицы, уборщицы и рабочий. Обращаться в бюро по трудоустройству. (0250).

Ангарская городская типография: учеников печатника плоской печати (мужчины), машинистов резальных машин, приемщиков (временно). Узнать по адресу: ул. Мира, 18, с 8 до 17 часов.

Выражаем сердечную благодарность руководству и коллективу СМУ треста Ангарскнефтехимремстрой, принявшим участие и оказавшим большую помощь в похоронах нашего дорогого отца Коона Владимира Абрамовича.

Дети.

ПРИГЛАШАЕТ РЕСТОРАН «СЕВЕР»

14.05.88 г. в ресторане «Север» проводится музыкально-развлекательный вечер «... и ряд волшебных изменений». В программе: театр мод, театральные миниатюры, играет вокально-инструментальный ансамбль. Начало вечера в 18.30.

В магазине «Силуэт», расположенном в 177-м квартале, работает комиссионный отдел. На комиссию принимаются товары народного потребления от кооперативов и лиц, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, имеющих патент: швейные и трикотажные изделия, головные уборы, галантерейные товары. Магазин работает с 11 до 20 часов, перерыв на обед — с 15 до 16 часов, выходной — воскресенье. Приглашаем к активному сотрудничеству с нашим магазином. (0236).

Вниманию владельцев видеомагнитофонов!

При видеокафе «Юность» открыт прокат видеокассет. Средняя стоимость проката за сутки 2 рубля. Для получения видеокассет иметь паспорт с пропиской.

П-О «Ангарскнефтеоргсинтез» доводит до сведения организации и граждан г. Ангарска, что разработка земли под огороды, сады на землепользовании объединения без разрешения отдела генплана УКСа запрещается. В случае самовольного занятия земельного участка все насаждения и строения подлежат ликвидации без какой-либо компенсации со стороны п-о «Ангарскнефтеоргсинтез». (0232)

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

УТЕРЯ

Утеряны водительское удостоверение и талон предупреждений на имя Бирюкова Михаила Юрьевича считать недействительными. (1050)

Утерянный аттестат № 891100 на имя Маркушина Андрея Васильевича считать недействительным. (1020)

Утерянный диплом № 179624 на имя Соловьевой Галины Васильевны считать недействительным. (1021)

Утерянную трудовую книжку на имя Короткова Анатолия Алексеевича считать недействительной. (1017)

Ангарский электромеханический завод меняет телескопическую автовышку ТВГ-15А на экскаватор или контейнеровоз, или седельный тягач 130В1.

Сниму в аренду благоустроенную отдельную жилплощадь на любой срок. Тел.: 9-77-39. (1078)

Коллектив производственного отдела объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» выражает искреннее соболезнование Мещерниной Светлане Михайловне по поводу тяжелой утраты — смерти отца ЛЯЛИКОВА Михаила Ивановича

Городской совет ВДОАМ выражает соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины САРАПУЛОВА Леонида Николаевича

МЕНЯЕМ

1-комнатную благоустроенную квартиру (18 кв. м) в г. Елизово Камчатской обл., на 2-комнатную в Ангарске. Тел. в Ангарске: 6-94-24. (970)

2-комнатную полублагоустроенную квартиру (30 кв. м, есть газ, отопление печное) в г. Макарьево Костромской обл., на 1-комнатную в Ангарске. Адрес: 17-й м-р-н, дом 21, кв. 8 (после 18 часов). (973)

2-комнатную квартиру (29,2 кв. м, 7-й этаж, улучшенной планировки) в г. Талнахе (25 км от Норильска) на равноценную в Ангарске. Адрес: 94-15-28. (974)

3-комнатную квартиру (42 кв. м) в г. Нижнекамске на 3- или 2-комнатную в Ангарске. Адрес: 423550, ТАССР, г. Нижнекамск, пр. Химиков, 14-148. Доронкиным. (975)

2-комнатную квартиру (30,7 кв. м, 4-й этаж) в 13-м м-р-не на 1-комнатную и комнату. Адрес: 15-й м-р-н, дом 32, кв. 159 (после 18 часов). (976)

1-комнатную квартиру (18 кв. м, 2-й этаж) на 2-комнатную. Тел.: 4.42.74. (969)

Две комнаты (17,5 и 19,5 кв. м) на 2-комнатную квартиру. Адрес: 21-й квартал, дом 18, кв. 8. (994)

3-комнатную квартиру на две 1-комнатные или 1-комнатную и комнату. Адрес: 13-й м-р-н, дом 9, кв. 1 (после 18 часов). (995)

2-комнатную благоустроенную квартиру (29 кв. м, 3-й этаж, солнечная, телефон) в пгт. Оротукан Магаданской обл., на 2- или 1-комнатную в Ангарске. Усолье. Адрес: 15а м-р-н, дом 26, кв. 145. (997)

2-комнатную благоустроенную квартиру в г. Анджиане Узбекской ССР на 2- или 3-комнатную в Ангарске. Адрес: Ангарск, 72-5-9 (после 18 часов). Тел.: 3-43-01. (989)

3-комнатную квартиру (55,5 кв. м) на 2- и 1-комнатную. Адрес: 58-24-7. (985)

3-комнатную квартиру (46,6 кв. м) в г. Могилеве на 3-комнатную и 1-комнатную или на 4-комнатную не менее 58 кв. м в Ангарске (желательно в микрорайонах 19, 18, 17). Раб. тел.: 7-69-36. Адрес: 18-й м-р-н, 2, 10. (986)

3-комнатную квартиру (37 кв. м, с телефоном, 2-й этаж, солнечная) на 3- или 4-комнатную в г. Саянске. Тел. в Ангарске: 6-56-11. (1148)

3-комнатную квартиру (42,4 кв. м) и 1-комнатную (16,6 кв. м) на 4-комнатную с телефоном. Тел.: 3-13-02. (987)

3-комнатную квартиру (2-й этаж, веранда) на 2-комнатную и 1-комнатную или комнату. Адрес: 17-й кв-л, дом 5, кв. 7. (988)

1-комнатную квартиру в Гурзуфе на 3-комнатную крупногабаритную в Ангарске. Тел. в Ангарске: 4-66-39. (999)

Коллектив цеха 17-19 нефтеперерабатывающего завода скорбит по поводу трагической смерти работника цеха ТОКМАКОВА Андрея Анатольевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив нефтеперерабатывающего завода выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда ЛЯЛИКОВА Михаила Ивановича